Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Jezyka Polskiego
dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa Slaskiego w roku szkolnym 2024/2025

Stopien drugi — schemat punktowania

W zadaniach zamknigtych wielokrotnego wyboru uczestnik konkursu musi postepowaé wedtug instrukcji, tj. wpisa¢ odpowiedni symbol literowy

lub zaznaczy¢ odpowiedzi znakiem ,,x”. Schemat punktowania zadan otwartych zawiera propozycje odpowiedzi. Nalezy uwzgledni¢ kazdg prawidtowsg
odpowiedz, nawet jesli nie zostata zamieszczona w ponizszym schemacie.

Uwaga! Bledy rzeczowe dotyczqce znajomosci utworow zaproponowanych na Il stopienn KOnkursu skutkujg przyznaniem 0 p. za zadanie, w ktorym
znajomos¢é utworu konkursowego jest wymagana.

Numer - Liczba .
sadania Przykladowa odpowiedz punktéw Kryteria oceny
1. B 0-1 1 p. — zaznaczenie poprawnej odpowiedzi
0 p. — zaznaczenie niewlasciwej odpowiedzi, brak
odpowiedzi lub zaznaczenie wigcej niz jednej
odpowiedzi
2. Np. 0-1 1 p. —zacytowanie wypowiedzi o charakterze
Nie bojmy si¢ wiec trudnosci, bo ich pokonywanie przynosi wiele perswazyjnym
pozytywnych efektow. 0 p. — bledna odpowiedz lub jej brak
W ocenie rozwiqgzania nie bierze si¢ pod uwage braku
cudzystowu w zacytowanym przez ucznia wypowiedzeniu.
3. B/C 0-1 1 p. — poprawne zaznaczenie dwoch odpowiedzi
0 p. — zaznaczenie jednej btednej odpowiedzi lub jej brak




Np. 0-2 2 p. — poprawne sformulowanie dwoch argumentoéw
Trudnosci Zyciowe mogg mie¢ pozytywny wplyw na nasze zycie, popartych wiasciwymi przyktadami z lektur
poniewaz dzigki nim pokonujemy wlasne stabosci. Przyktadem 1 p. — poprawne sformutowanie jednego argumentu
jest Milosz, ktéry zawsze postepowat tak, jak chcieli jego tadci Ktadem 7 lektu
opiekunowie, jednak zdobyt si¢ na odwage i w obecnosci kamer poparte‘go w ?sc1wym przy ry )
zaprotestowat przeciwko przenoszeniu seniorow do gorszego 0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
osrodka.

Uwaga!
Trudnosci zyciowe wpltywaja na nas pozytywnie, poniewaz
ksztattujg charakter. Todd Anderson wykazat si¢ odwagg Jezeli wuczen zajmie stanowisko ambiwalentne, musi
i zaprotestowal przeciwko zwolnieniu Johna Keatinga. Somul , dvowiadai . L
Knox Oversteet przetamat swoja nieSmiatos$¢ i napisat wiersz sjomutowac argumenty odpowladajqce swojej opinii
dla ukochanej. argument na tak i argument na nie.
Trudnos$ci zyciowe maja negatywny wptyw na zycie.
Przyktadem jest Maty Ksiaze, ktory z powodu braku
porozumienia z R6za, opuscil swoja planetg.
A3 0-1 1 p. — poprawne zaznaczenie dwoch odpowiedzi

0 p. — btedna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi
D 0-1 1 p. — poprawne zaznaczenie odpowiedzi

0 p. — btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
7.1.D 0-2 2 p. —zaznaczenie 2 poprawnych odpowiedzi
72.F 1 p. - zaznaczenie 1 poprawnej odpowiedzi

0 p. —zaznaczenie 2 blednych odpowiedzi lub brak

odpowiedzi

CDE 0-2 2 p. —zaznaczenie 3 poprawnych odpowiedzi

1 p. — zaznaczenie 2 poprawnych odpowiedzi
0 p. —zaznaczenie 1 poprawnej odpowiedzi lub jej brak




9. Imi¢ bohatera | Atrybut 0-2 2 p. — poprawne uzupetnienie 6 wierszy tabeli
A- | Elodia kapelusz (1) E :E?)E;ZVWVEE ziﬁg:iﬁizzz g-?mvxzzj'rs\/f/?etrigsl i[abeli
B. | Bertram balkonik
C. | Lena stuchawki
D. | Maria usmiech
E. | Mitosz kaptur
F. | Jarmina ksigzka
10. Np. 0-3 3 p. — uczen wyjasnia, czym jest daruma i podaje przyktady

Daruma to: japonska lalka szczgs$cia; lalka przynoszaca
szczescie; lalka, ktora jest tak skonstruowana, ze nie mozna jej
przewrocic.

Opis sytuacji np.
Sytuacja 1

Elodia pokazuje dzieciom zrobiong przez siebie darume
i wyjasnia im znaczenie tej lalki;

Sytuacja 2

Lena znajduje jedng z lalek Elodii na klifie, kiedy szukaja
staruszek po ich zniknigciu;

Sytuacja 3

Po zaginigciu staruszkdéw na plazy przybiega do dzieci biaty pies,

ktory zachowuje sie, jakby ich szukal. Nazywajg go Daruma.

dwach sytuacji, w ktoérych wystagpita ta nazwa

2 p. —uczeh wyjasnia, czym jest daruma i podaje jeden
przyktad sytuacji, kiedy ta nazwa si¢ pojawia

1 p. — uczen wyjasnia, czym jest daruma lub podaje
przyktad wystapienia tej nazwy

0 p. — brak odpowiedzi lub bledna odpowiedz




11. 111 1IF 2P 3F 4P 5P 6P 7F 8P 0-3 11. 1. 2 p. — poprawne zaznaczenie 8 odpowiedzi
1 p. - poprawne zaznaczenie 7 odpowiedzi
112 0 p. — poprawne zaznaczenie 6 i mniej odpowiedzi
Np. 11.2. 1p.- udzielenie wyjasnienia zgodnego z trescia
Dzieki uczestnictwu w wolontariacie bohaterowie zaprzyjaznili utworu
si¢ ze staruszkami; zrozumieli, ze wiele ich taczy; nauczyli si¢ L .
szacunku dla starszych osob; stali wrazliwi na los stabszych, 0 p. — wyjasnienie niezgodne z trescia lub brak
starszych osob; mogli nareszcie szczerze rozmawiaé o swoich odpowiedzi
potrzebach; nauczyli si¢ podejmowaé decyzje, wyraza¢ swoje
stanowisko; zrozumieli, ze majg wptyw na swoje zycie; nie czuli
si¢ samotni; zdobyli przyjaciot;
12. Np. 0-2 2 p. — wskazanie co najmniej 1 podobienstwa i 1 roznicy
Podobienstwa: migdzy dwoma osiedlami

Oba osiedla s3 odgrodzone od innych ludzi.
Oba osiedla sg luksusowe.

Oba osiedla sg potozone poza miastem.
Mieszkancy obu osiedli czujg si¢ samotni.

Roznice:

Lawendowe Wzgorze zamieszkuja wytacznie mtodzi, sprawni
ludzie, a Zaciszng Przystan ludzie starsi i schorowani.

Osoby zamieszkujace Lawendowe Wzgorze moga samodzielnie
opuszczac osiedle, natomiast mieszkancy Zacisznej Przystani nie
majg takiej mozliwosci.

1 p. — zapisanie 1 poprawnej odpowiedzi — wskazanie
podobienstwa lub réznicy

0 p. — btedne odpowiedzi lub ich brak




13.

Np.

13.1.Tytut odnosi si¢ do stanu dezorientacji osob starszych, ktore
moga zachowywac si¢ i moéwi¢ w sposob nieadekwatny do
sytuacji; mogg by¢ zagubione.

Tytut wskazuje na relacje, jakie tacza bohaterow — mtodych
wolontariuszy i staruszkow.

Tytut moze sugerowac przytloczenie Marii, Leny i Milosza
codziennymi obowigzkami oraz leki i obawy nastolatkow
zwigzane z koniecznoscig sprostania wymaganiom rodzicow.

13.2. Buty — stary zniszczony pantofel i mtodziezowy trampek -
moga symbolizowac bohateréw powiesci, staruszkow
zamieszkujacych Zaciszng Przystan i mtodych wolontariuszy.

Sznuréwki mogg symbolizowa¢ stan splatania i przenikanie si¢
SwiatOw 0so0b starszych 1 wolontariuszy.

Stuchawki — zaplatane w sznurowki mogg odnosi¢ si¢ do jednej
z bohaterek — Leny, ktora uzywata ich, by odizolowac si¢
od $wiata.

Liscie — jesienne liscie mogg symbolizowac staros¢ 1 Smierc¢,
o ktorych jest mowa w utworze albo odnosi¢ si¢ do pory roku,
kiedy wolontariusze zaczynajg pracg w domu spokojnej staroSci.

13.1.
1 p. —uczen wyjasnia sens tytutu Stan splgtania, odnoszac

si¢ do znajomosci utworu
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

13.2.
2 p. — uczen wskazuje dwa elementy graficzne i wyjasnia

zwigzek kazdego z nich z trescig ksigzki

1 p. — uczen wskazuje jeden element graficzny i wyjasnia
jego zwigzek z trescig ksigzki

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi




14.

Np.

Opinia Matego Ksiecia, ze dorosli sg bardzo §mieszni i dziwni,
pasuje do bohaterow utworu Stan splgtania. Biznesmen zajgty
byl wylacznie gromadzeniem bogactwa i nie zwracat uwagi

na otoczenie. Podobnie rodzice bohaterow, zabiegajacy

o dobra materialne, nie dostrzegali potrzeb swoich dzieci.

Taka opini¢ Maty Ksigz¢ wyglosit m.in. w odniesieniu do
Latarnika, ktory bezmyslnie wykonywal swojg pracg. Rodzice
Leny, Milosza i Marii rowniez pochlonieci sg automatycznym
wykonywaniem codziennych czynnosci. Przerywa to dopiero
pojawienie sig na ich osiedlu niespodziewanych gosci.

Maty Ksigze moéwil o dorostych, ze sa Smieszni i dziwni,
poniewaz nie rozumiat ich postgpowania. To zdanie

o dorostych pasuje do bohaterow Stanu splgtania, poniewaz
zachowanie dorostych, zarowno rodzicow, jak i staruszkow,
czgsto bylo niezrozumiate dla Mitosza, Leny 1 Marii.

Wedhug mnie taka opinia nie pasuje do bohateréw Stanu
splgtania. Mieszkancy planet odwiedzanych przez Matego
Ksigcia zachowywali si¢ w sposob absurdalny, np. Prézny chcial,
zeby ciagle go podziwiano. Rodzice wolontariuszy byli
zapracowani i mato czasu poswigcali swoim dzieciom, ale ich
dziatanie mialo na celu zapewnienie rodzinie komfortowego
zycia.

2 p. — zajecie stanowiska i jego uzasadnienie
z odwotaniem si¢ do sytuacji w obu tekstach

1 p. — zajecie stanowiska 1 jego uzasadnienie
z odwotaniem si¢ do sytuacji w jednym tekscie

0 p. — zajgcie stanowiska bez odwotania si¢ do tekstow
lub wskazanie podobienstwa bez zajecia stanowiska;
btedne odpowiedzi lub ich brak




15. Np. 0-2
15.1. Stowa te padajg z ust Keatinga, kiedy zapytany przez 15.1.
ucznidéw wyjasnia im, czym byto Stowarzyszenie Umartych
Poetow. 1 p. — poprawne wskazanie sytuacji, w ktorej padaja
Stowa te odczytuje Neil Perry, kiedy chlopcy potajemnie zacytowane stowa
spotykaja si¢ w grocie, by ozywi¢ Stowarzyszenie Umartych
Poetow.
Stowa te rozpoczynaja tajne spotkania uczniow Akademii
Weltona.
152. PPF 15.2.
1 p. — poprawne zaznaczenie wszystkich odpowiedzi
0 p. — bledna odpowiedz lub jej brak
16. 16.1. 0-2 16.1.
Np 1 p. — uczen zajmuje stanowisko i podaje przyktad

Johna Keatinga mozna nazwa¢ nonkonformista, poniewaz uczyt
swoich podopiecznych, aby postepowali zgodnie
z wlasnymi przekonaniami (podczas lekcji na dziedzincu polecit
uczniom, by maszerowali zgodnie z wlasng wola); sprzeciwiat si¢
bezrefleksyjnemu wkuwaniu wiadomosci (kazat wyrwaé kartki
z podrgcznika do nauki jezyka angielskiego); twierdzit, Zze kazdy
ma jakis$ talent, za ktorym warto podazac; uczyt samodzielnego
myslenia i spogladania na r6zne sprawy spogladania z r6znych

sytuacji $wiadczgcej o nonkonformistycznej postawie,
zgodnej z trescig filmu

0 p. —uczen zajmuje stanowisko, ale nie przedstawia
zgodnej z trescig filmu i definicja nonkonformizmu
sytuacji; uczen przedstawia sytuacje z filmu, ale nie
zajmuje stanowiska lub brak odpowiedzi




perspektyw, czemu miato shluzy¢ np. wchodzenie na tawki
szkolne.

Johna Keatinga nie mozna nazwa¢ nonkonformista, poniewaz
nie zaprotestowat, kiedy zostal zmuszony do opuszczenia
Akademii.

Nie porozmawiat rowniez z ojcem Neila Perry’ego o pragnieniach
syna.

16.2.
Np.

Nonkonformistkg mozna nazwac¢ Jarmine, poniewaz nie zgadzata
si¢ na to, jak traktowani sg pensjonariusze Zacisznej Przystani i na
znak protestu np. chowatla leki. Zawsze glosno wyrazala swoje
niezadowolenie.

Nonkonformistami mozna nazwa¢ Milosza, Leng, Marig,
poniewaz, widzac potrzeby staruszkow, sg gotowi ztamac zasady,
by umozliwi¢ im spacer.

16.2.
1 p. —uczen wskazuje bohatera i uzasadnia swoje

stanowisko, odwotujac si¢ do znajomosci definicji
stowa nonkonformista i znajomosci lektury

0 p. —uczen wskazuje bohatera, ale nie przedstawia
zgodnej z trescia ksiazki sytuacji lub brak odpowiedzi

17. Np. 0-2 2 p. —uczen poprawnie przeksztatca tres¢ dwoch
Maty Ksigze dzieki lisowi zrozumial, czym jest wypowiedzen
przyjazii. 1 p. — uczen poprawnie przeksztatca tres¢ jednego
Jasnowlosy chtopiec z niewielkiej planety cofnat si¢ na wypowiedzenia ] ) )
. o 0 p. —bledne przeksztatcenie wypowiedzenia lub brak
widok zmii. .
odpowiedzi
18. 18. 1P 2F 3F 0-2 2 p. —uczen zaznacza poprawnie Wszystkie odpowiedzi




1 p. — uczen zaznacza poprawnie dwie odpowiedzi
0 p. — uczen zaznacza poprawnie jedng odpowiedz albo
btednie wszystkie odpowiedzi lub nie udziela

odpowiedzi
19. i N — — .
9 Funij_a w Wyraz Czesé mowy 0-3 3 p. — poprawne uzupeinl.emfa wszystkich luk
zdaniu _ 2 p. — poprawne uzupehnienie 5 luk
wisaiac Imiestow/imiestow 1 p. — poprawne uzupehienie 4 luk
s przymiotnikowy 0 p. — poprawne uzupetnienie 3 lub mniej luk
czynny
przydawka
ta zaimek/zaimek
przymiotny
dopelienie kotdra rzeczownik
okolicznik ciasniej przystowek
20. 0-2 2 p. —uczen wstawia bezbtednie wszystkie przecinki

Obawiam sig, ze ci, ktdrzy nie znaja naszej planety, beda mieli o
niej falszywe zdanie. Ludzie zajmuja na Ziemi bardzo mato
miejsca. Gdyby dwa miliardy mieszkancow Ziemi stangto razem,
to zmiesciliby si¢ z tatwoscia na publicznym placu o dwudziestu
milach dtugos$ci i dwudziestu milach szerokosci. Doro$li wam nie
uwierza. Oni wyobrazaja sobie, ze zajmuja duzo miejsca. Wydaje
si¢ im, ze sg tak wielcy jak baobaby. Wigc poradzcie im, aby

zrobili obliczenia. Kochajg si¢ w cyfrach, to im si¢ spodoba.

1 p. — uczen bigdnie wstawi jeden przecinek lub pominie
wstawienie jednego z przecinkow
0 p. — uczen popetni wigcej niz jeden btad interpunkcyjny




21. Np. 0-3 Tres¢ i forma
Droga Agato! 2 p. - uczen redaguje dedykacje zgodng z poleceniem,
Z okazji Twoich czternastych urodzin dedykuj¢ Ci ksigzke w ktorej zawarte s3 nastepujace elementy: adresat,
Maty Ksigze, dzigki ktorej zrozumiesz, ze stajesz si¢ nadawca, miejscowos$¢, data, argument
odpowiedzialna za osobe, ktdra oswoitas oraz to, ze pickno 1 p. - tre$¢ zgodna z poleceniem, pomini¢cie jednego
cztowieka plynie z jego wnetrza. elementu dotyczacego formy
0 p. — tre$¢ niezgodna z poleceniem lub pominigcie wigcej
Anna Nowak niz jednego elementu dotyczacego formy lub brak
argumentu
Katowice, 12.10.2024 r. Poprawnos¢ jezvkowa, ortograficzna i interpunkcyjna
1 p. — tacznie nie wigcej niz dwa biedy (jezykowe,
ortograficzne, interpunkcyjne)
0 p. facznie trzy lub wigcej bledow (jezykowych,
ortograficznych, interpunkcyjnych)
22. Ocena przemoéwienia (0-18 p.)

Realizacja tematu (0-5 p.)

3 p.- praca zgodna z tematem: przedstawienie przyktadow z lektur 1 wlasnego doswiadczenia dowodzacych, Ze warto walczy¢ z
trudnos$ciami oraz przedstawienie w sposob poglebiony 1 wnikliwy pozytywnych skutkow takiego postgpowania

2 p. —praca zgodna z tematem: przedstawienie przyktadow z lektur 1 wtasnego doswiadczenia dowodzacych, ze warto walczy¢ z
trudnos$ciami oraz przedstawienie pozytywnych skutkow takiego postgpowania

1 p. — praca czgsciowo zgodna z tematem: odwolanie si¢ do pokonywania trudnosci lub wskazania pozytywnych skutkow takiego
postepowania

0 p. —brak odwotania do cho¢by jednego elementu wskazanego powyze;j.

2 p. —funkcjonalne przytoczenie przyktadow z 2 konkursowych utwordéw i wtasnego doswiadczenia

1 p. — funkcjonalne przytoczenie przyktadéw z obydwu utworow albo z jednego utworu i whasnego doswiadczenia

0 p. — praca nie speinia wymagan, za ktdre przyznaje si¢ 1 punkt.
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Kompozycja (0-2 p.)
2 p. — kompozycja zgodna z formg wypowiedzi:

- wstep — zwrot do stuchaczy, okreslenie tematu/celu przemowienia
- rozwinigcie tematu zgodnie z koncepcja ucznia
zakonczenie — podsumowanie rozwazan
graficznie wyodrebnione co najmniej 3 akapity
wypowiedz spojna .
1 p. — kompozycja zgodna z formg wypowiedzi:
- wstep — zwrot do shuchaczy, okreslenie tematu/celu przemowienia
- rozwinigcie tematu w ramach koncepcji ucznia
- zakonczenie — podsumowanie rozwazan
- 2 akapity oraz/lub 1-2 usterki w zakresie spojnosci wypowiedzi.

Op. — praca nie spetnia wymagan na 1 p.

Styl (0-3 p.)
3 p. — co najmniej 1 zwrot do adresata i co najmniej 3 inne Srodki stylistyczne charakterystyczne dla przemdéwienia (pytania
retoryczne, wykrzyknienia, zdania rozkazujace, poréwnania)
2 p. — co najmniej 1 zwrot do adresata i co najmniej 2 inne $rodki stylistyczne charakterystyczne dla tego typu wypowiedzi
1 p. — 1 zwrot do adresata i co najmniej 1 inny Srodek jezykowy charakterystyczny dla przemowienia
0 p. — praca nie spetnia wymagan, za ktdre przyznaje si¢ 1 punkt.

Jezyk (0-3 p.)

3 p. —nie wigcej niz 4 btedy jezykowe
2 p. — 5 bledoéw jezykowych

1 p.—6 lub 7 btedow jezykowych

0 p. -8 i wigcej bledow jezykowych.

11




VI.

VII.

Ortografia ( 0-2p.)

2 p. —nie wigcej niz 2 btedy
1 p. -3 btedy

0 p. — 4 1 wigcej bledow.

Interpunkcja (0-2p.)

2 p. — nie wigcej niz 6 btedow
1p. —7-8 bledoéw

0 p. — 91 wigcej bledow.

Oryginalno$¢ pracy (0-1p.)
1 p. — szczegdlne walory artystyczne pracy, oryginalne ujecie tematu
0 p. — praca nie spelnia wymagan na 1 punkt.

Uwaga!

1. Jezeli uczen nie odwolal si¢ do co najmniej jednego utworu zaproponowanego na II stopien konkursu 1 do wiasnych
do$wiadczen albo odwotat si¢ do obydwu utworoéw konkursowych, ale nie odnidst si¢ do wiasnych doswiadczen lub nie stosuje
formy przemowienia, lub jego wypowiedz jest niezgodna z tematem, uzyskuje O p. za kryterium I, co skutkuje przyznaniem 0
p. za cala pracg.

2. Jesli w pracy uczestnik konkursu popehit razace bledy rzeczowe, (np. w imionach i nazwiskach, nazwach miejscowosci), od
sumy punktéw W ocenie pracy odejmuje si¢ 1 punkt.

3. Kazde naruszenie zasad ortografii i interpunkcji jest traktowane jako btad.

4. Jesli praca zawiera mniej niz 200 stow, ocenia si¢ wypowiedz tylko w kryterium 1.
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